

# MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 6 korona | Negyed évre . . . 1 K 50 f  
Fél évre . . . . . 3 korona | Egyes példány ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
OLOSKAI HORVÁTH ANTAL

## HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.  
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Mindszent, 1913. március 16.

11. szám.

Tizenötödik évfolyam.

## Az élet nehézségei.

Panaszkodunk, hogy drága az élet és a panaszunk nemcsak jogos, de alapos, igazságos is. Pedig talán még el nem értünk ahhoz a bizonyos ponthoz, amely majd a határt jelenti a mi életünk drágulásában, mert napról-napra azt kell tapasztalunk, hogy drágább és ismét drágább lesz az élet.

Összeirnak bölcsék és kevésbé bölcsék sok mindent, csak azért, hogy megtalálják az orvosságot a nehéz viszonyoknak, de az irás, akárminő szépen szól is, irás marad és nem orvosol semmit a világon. Minden marad változatlanul; azaz: minden halad a maga útján előre és az élet drágul, egyre nehezebb lesz.

Keressük az okokat és szeretnők megtalálni az okokat. Talán néha közel is járunk az igazsághoz, de csak megközelítőleg, mert magába az elevenbe nem mer senki belevágni s a szókimondás legfeljebb a valóságra derít fényt, de magában véve az sem orvosság.

Drága az élet. Ezt érzi mindenki. Ezen szeretne segíteni a dús gazdag csakugy, mint a máról-holnapra tengődő szegény.

Évekkel ezelőtt az az álláspont jutott leginkább kifejezésre, hogy a nehezedő viszonyoknak a kulturális fejlődés az egyedüli okozója, amely hihetetlen mértékben növelte az igényeket.

Ma már nevetségesnek tartja ezt mindenki és tán még azok is mosolyognak rajta, akik mázsa számra fogyasztották az erről a témáról irt cikkeikhez a papírost.

Ha a kultúra volna az okozója a nyomoruságnak, akkor hogyan lehetne azoknak a hatalmas kulturájú államoknak népessége anyagiakban is hatalmas és erős, emelyek a mi hazánkat messze felülhaladják és hogyan lehetne a kulturálatlan nemzetek népessége olyan koldus nyomorban, amelyet mi sem tudunk megérteni?

Az élet nehézségeit nem a kulturásemberek igényeinek növekedése okozza, hanem az államok gazdasági helyzete.

Tessék meggondolni azt az igazságot, hogy a magyar föld nem képes eltartani a magyar nemzetet, mert a magyar föld nincs kihasználva, mert a magyar földet nem úgy használják ki, amint azt ki lehetne használni.

Rohamosan hanyatlak a pénz vásárló ereje. Ez a drágaság legegyszerűbb és legkézzelfoghatóbb bizonyossága, amely más szóval jelenti az élet nehezbülését.

Van-e segítség? Azt lehetne mondani, hogy állítsuk vissza a régi jó időket, amidőn hatóságilag szabták meg mindennek az árát: a husét csakugy mint most az állam a dohány árát.

Csak hogy ez sem lenne ám segítség! Ez vezetne még csak az örületig menő pusztulásra. Ez jelentené az eg-

zisztenciák tönkretételét. A mai viszonyok nem alkalmasak az olyan bátor kezű intézkedésekre, aminők a XIX-ik század első éveiben még megjártak akkor sem voltak életképesek.

Máshol és másban kell keresnünk az életviszonyok rosszabodása ellen az orvosságot és azt megtaláljuk gazdasági berendezkedésünk gyökeres reformjában, átalakításában.

Iparunk, kereskedelmünk csenevész, mezőgazdaságunk hanyatló. Ha ezt a szomorú valóságot nézzük csak, semmi egyebet figyelembe nem is veszünk, meg kell érteni azt a hihetetlen dolgot, hogy nem is lehet Magyarországon más a helyzet, mint az életviszonyok folytonos rosszabodása, a drága élet gazdasági berendezkedésünk, gazdasági helyzetünk természetes folyománya.

Belterjesebb gazdálkodásra van szükség egyik részen, ipar és kereskedelem fejlesztésre a másikon.

Panaszkodunk a drága élet miatt s keressük annak okait.

Ime megtaláljuk s arra az eredményre jutunk, hogy annak a magyar népnek, annak a magyar fajnak kell a kezébe venni a gyógyítás dolgát, amely ezt az országot egy ezredév viharaiban megtartotta még tulajdon urai ellenében is.

Nem politikai kérdés ez. Életkérdés. A lét, vagy nem lét kérdése.

Politikában lehetnek erőhatalmi nyomások, amelyek az eszményektől eltán-

## TÁRCA

### A találkán.

Kisréti Pál amaz emlékezetes éjszaka óta, amikor a lángokon, ezuttal — sajnos — csak a kályha lángjain keresztül észrevette, hogy Lugosyné ábrándos szemei milyen mohó vágygallyal tapadtak ajkaira, egész haditervet eszelt ki, hogy mélyebben is belepislanthasson az asszony lelkébe. Ennek a haditervnek most sem voltak külön fegyverei, mint a héber időszámítás szerint való néhány ezer évvel ezelőtt, amikor fess és deli lovagok meglágyították Lóthné asszonyt amugy se kőkemény szívét, de Kisréti drámairói agygal okoskodta ki az egészet s romantikus, mondhatnám gyönyörű keretekbe illesztette be mohó vágyainak gyönyört ígérő végcélját.

A haditervnek leglényegesebb eszköze mindenesetre az volt, hogy az asszony sohá, egy pillanatra se merje hinni, hogy ő, a nagy Kisréti, akinek naponta asszonyokból és leányokból egész rózsasádkok fekszenek a lábai előtt, leereszkedne, mondjuk, egy rövid gyöngéd viszonyig lesüllyedne — igen, igen, ez a legtalálhatóbb megjelölés — olyan asszonyhoz, akinek vendégszeretétét már annyiszor igénybe vette.

— Pompás kalandom volt ma megint, — rendszerint ezzel kezdte a mindennapi beszélgetést Kisréti — persze ismét az utcán... Képzeld el, asszonyom, nos, erőltesse meg kissé magát és varázsoljon szemei elé egy halavány, szőkefürtű leánykát, aki csilripelve, mint az első tavaszi napsugárra a verebek, az Andrassy-ut

kellős közepén így sóhajtott el magát: „Ah, istenem, hiszen ez Kisréti, igen, ő az; avagy csak nem csalnak a kirakatokba kitett arcképek?!” Amire én, aki történetesen hallottam az egészet, hátrafordultam s csak ennyit mondtam: „Nem csalnak, kicsi madaram, valóban nem csalnak. Kisréti Pál.” S már szorongattam is a remegő, iruló-piruló kezecskéjét, később a járókelőkre való tekintettel diszkrétén csak a karját, holnap meglátogat, igen, igen, a lakásomon... Oh, ne tessék könyörögni érte, én vagy másvalaki, hiszen az olyan mindegy...

Mindezt olyan fölénnyel hadarta el drámairó barátunk, hogy Lugosyné, akinek már az első mondatnál fájón összébszorult a szíve, végezetül alig észrevehetően könnyekre fakadt.

Megint Dombrádné adott visszhangot az asszonyok gondolatának, szinte sipolván a sóhajást:

— Mily boldog lesz holnap az a kis szőkefürtű leány!

Dombrádné, aki nyomban érezte, hogy bizalmas házastársi együttlétben ennek a sóhajnak ismét ő issza meg a levét, a dühtől szikrákat hánytak a szemei, de hallgatott, hogy meg ne törje a kínos csendet...

Az inas felszolgált a teát, mint rendesen, de ezuttal Lugosyné, aki történetesen háziasasszony is vala, nem engedte, hogy Kisréti nek az inas öntse ki a párolgó italt. Sőt édesen mosolygott is hozzá:

— Majd csak magam. Ez ugyis a legkevesebb, amivel kárpótolni lehet azért a gyönyörűségért, hogy drága idejéből nekünk is szentel néhány félórácskát...

Asszonyok és férfiak egyforma melegegedéssel bölintottak ehhez a finom, helyénvaló bókhoz, csak Lugosy dörögte csendesén maga elé:

— No, no, csak bók is maradjon...

Kisréti teszteletteljes kézcsokkal köszönte meg a kitüntető figyelmet, aztán hanyagul oda-szólt az inasnak:

— Rakjon néhány széndarabot a tűzre...

S mentegetőzve sugta oda Lugosynének:

— A kiömlő fénysugarakban látni akarom ismét szemeinek a tűzét...

Az asszony a lábujjhegyéig elpirult, de ez nem akadályozhatta meg abban, hogy saját, finoman metszett kezecskéjével végezze el a tűzrakást, amittől normális körülmények között a tisztaság egy nemével undorodott...

Kisréti aztán még több poézissal beszélt tovább: Lugosyné egyetlen pillanatra se vette volna le róla a szemeit s ez arra inspirálta drámairónkat, hogy jövődő irodalmi terveiről sejtessen valamit... A férfiak, akik az irodalmi terveket még ünnepnapokon se kedvelték, egyenként tünedeztek el s mint Dombrádné kéioőbb megállapította a kártya oltalma alatt találtak mindennemű írói érvágás ellen biztos menedéket. Ilyenformán Kisréti egészen egyedül maradt az asszonyokkal, bár a kedvező hangulat közepette azt szerette volna legjobban, ha Lugosyné kivételével a többieknek is a kártya lett volna ellenállhatatlan szenvedélyük. Így azonban kénytelen-kelletlen továbbszólte a női hallgatóság előtt irodalmi álmait, melegegedve egyenlőre azokkal a szerelmi ígéretekkel, amiket Lugosyné égő szemei szórtak feléje...

\*

torítanak egyeseket, akik gyengék, de a lét kérdésében az életöszön az úr, amely ellenállhatatlan erővel osztja a maga parancsait.

És hihetetlen, hogy akadjon akárki is, aki meg ne értené az idők parancs-zavát s az életkérdésben habozni tudna egy jobb, szebb jövőre és az elpusztulás, az anyagi megsemmisülés közötti választásban.

Magyarországon a helyes gazdasági berendezkedés a legfontosabb dolog. Ha a magyar mezőgazdaság nem hanyatlani, de napról-napra erősödni fog; ha megteremtjük az igazi életerős magyar ipart s a magyar kereskedelem a szó valódi értelmében kereskedelem lesz; ha ez a föld egzisztenciát ad népének, akkor nem beszélünk többé soha nehéz életviszonyokról, akkor nevetve nézünk elébe a megpróbáltatásoknak.

A pénz az igazi hatalom. A pénz adja a jólétet. A pénz minden ma már s a munka teremti a nemzeti jólétet. Az a munka, amely céltudatos.

A magyar nemzeti munka iránya pedig ki van jelölve: Magyarországon lehetetlenné kell tenni azt a szégyent, hogy az élet drága legyen!

## Ujdonságok.

— **Március idusa.** Hatvanöt éve volt ma a nemzeti múlt megújulásának, az ezeréves alkotmány ujjaépítésének, a nemzeti erő és öntudat hatalmas fellángolásának, a jobbágyság felszabadosításának s a sajtószabadság kivívásának. E nagy nap megünnepléséből Mindszent közönsége is kivette a maga részét. A kath. és izr. templomban megtartott isteniszteletek s a képviselőtestület diszközgyűlése után, a piactéren volt az ünnepség tulajdonképeni része, ahol Filó József hitoktató magas szárnyalású ünnepi beszédet mondott, Kovács Rózsika és Gyenes Margitka nagy tetszésben részesült igen szép alkalmi költeményeket adtak elő, a dalárda pedig a Himnuszot és a Szózatot énekelte el. Este a vendéglőkben banket volt.

— **Személyi hír.** Dr. Adler Rácz József miniszteri osztálytanácsos e héten községünkben járt s látogatást tett a hitelszövetkezetről. Az

De, istenem, a téli kártyapartik se tartanak örökké, egyszerre, hirtelen kitavasodott s Kistréinek gondja volt rá, hogy Lugosyné tudomására hozza, mikép déli sétáit a Stefánia-uton szokta lebonyolítani. S drámaíró-barátunk, mintha csak legújabb darabjának főjelenetét igazította volna be, számításában tényleg nem csalódott: A rákövetkező napon világos tavaszi toalettben a Stefánia-ut egyik diszkrét kanyarodójánál elébetoppant Lugosyné.

Még nem volt izzó a napsugár, de már szélesen ömlött el a fákon, amiknek ágai boldogan hajlongtak ide-oda: forró, meleg élet nyújtotta ki kövér, bársonyos karjait feléjük és az asszony, aki zavarodottságot szinlelt, olyan mozdulattal nyújtotta Kistréinek a kezét, mintha a puha, illatos haját, a hosszú, árnyékos szempilláit s a buja, forró ajakát is át szeretné nyújtani egyidejűleg...

Kistréi egyszerre taktikát változtatott — ez különben így volt a haditervben is — s mindkét kezével megragadta a feléje nyújtott kezét. Az asszony nem birt, de alapjában nem is akart védekezni a gyöngéd, sokat elámuló cirógatás ellen, amivel Kistréi minden bevezetés nélkül elhalmozta a remegő kezét... A tavasz minden bűbáját ébredni érezte a szívében s tiz esztendő elajándékozott volna az életből, ha történetesen ezt a szót hallhatta volna Kistréi ajkairól: „Szeretek! Szeretek!“

De Kistréi egyelőre az illendőség korlátain belül maradt s csak arra szorított, hogy a bizalmasabb ismerős jogcímével karonfogta az asszonyt:

— Maga is sétál? Pompás, nagyszerű! Akkor hát sétálhatunk együtt.

ott tapasztalt vezetés és eredmény fölött — értesülésünk szerint — legnagyobb meglepetését nyilvánította, Gelsy Péter igazgatónak és tisztviselőtársainak.

— **Az öreg takarékek éves közgyűlése.**

A Mindszenti Takarékpénztár éves közgyűlését a múlt vasárnap tartotta meg, a részvényesek nagy érdeklődése mellett. A közgyűlés egész terjedelmében elfogadta az igazgatósági és felügyelőbizottsági előterjesztéseket, jóváhagyta az örvendetesen tudomásul vett zárómérleget. Megválasztotta nagy lelkesedéssel elnökének Dr. Nagy Sándor vármegyei alispánt, alelnöknek Dr. Szóbel Lipót járási tiszti orvost. Igazgatósága és felügyelő bizottsága, valamint ügyésze megmaradtak a régiék, egyedül Hajnal Jenő állatorvos lett újonnan beválasztva az elhunyt K. Nagy Sándor helyébe. Az elnökök megválasztása után Vigh Gyula igazgató emelkedett szólásra s kérte a közgyűlést, hogy az igazgatói állás betöltésénél — bármily tiszteletbeli és megtisztelő állás volt az részére — tekintsen el az ő személyétől, mert hivatali elfoglaltsága miatt azt tovább nem vállalhatja. Siri csend követte e váratlan kijelentést, majd mikor Vigh Gyula a közgyűlési teremből távozott, a meglepetés által kiváltott csendet fölvaltotta szünni nem akaró éljenzés s többek hozzászólása után, dacára az előleges lemondásnak, a közgyűlés újból megválasztotta Vigh Gyulát igazgatónak. Mint hírlík, Vigh szilárdan áll elhatározása mellett, azonban mi is kívánatosnak tartjuk, úgy a köz-, mint az intézet érdekében, hogy Vigh Gyula ur mielőbb megnyerhető lenne a nagytakarék szellemi vezetésére.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik a ma rendezett községi ünnepélyen résztvettek, vagy az ünnepély fényét és sikerét közreműködésükkel emelni szívesek voltak, fogadják hazafias köszöneteinket. Mindszent, 1913. március 15-én. Bozó Kálmán bíró, Kónc Lajos jegyző.

— **Villanyvilágítási ügy.** A község képviselőtestülete még a múlt évben tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a község utcáinak és közttereinek villannyal való kivilágítása elől nem zárkozik el. A nagyfontosságú ügynek előkészítésére az akkori közgyűlés szűkebb körű bizottságot küldött ki. A bizottság a pályázatot meghirdette. Minthogy azonban a pályázatban megközelítőleg sincs megjelölve, hány utca,

S már indultak is. Eleinte közömbös dolgokról beszélgettek, aztán egy rövid, de sokatmondó hallgatás után, mialatt Kistréi kissé erősebben magához szorította az asszony karját, Lugosyné szemérmesen lesütötte a szemét s akadozva megkockáztatta a kérdést:

... Ma is... délután... a szőkefürtű leányka?...

Kistréi erre a kérdésre felordítani szeretett volna örömeiben. „Hohó, hát már ennyire nyeregben vagyunk“ gondolta magában s mint egy diadalmas hadvezérnek, ha az ellenség lerakja előtte a fegyvert, a napsugárnál vakítóbb fény cikázott át a szeméin... De ez csak egy pillanatig tartott: a következőbe már újra beleélte magát a szerepébe s fitymáló hangon válaszolta:

— Hova gondol? Ezt a napomat, amelyen magával sétálhattam ilyen édesen bizalmas együttlétben, csak nem fogom más nő társaságával beszennyezni?! Hova gondol!?

A felháborodás olyan őszintének látszott, hogy az asszony semmi kételyt se érzett többé, a szíve sebesebben vert, mint a malomkerék, az arcát elborította a láng s érezte, tudta, hogy a feltartóztatlan szenvedély az, amelynek forrósága végigömlött a testén... És Kistréi, aki sejtette, hogy itt az a kellő pillanat, forrón, lázasan sugta az asszony fülébe:

— Amíg maga nem... senkise többé... Azután is mindig csak te, te... te édes...

Lugosyné lehunyta a szemét s akaratlanul is odaszorította fülét a férfi ajkához, hogy hangjának zenéjéből el ne vesszen egyetlen rezgés se...

mily távolságban hány lánggal világíttatnék, körülbelül hány kilométert tesz ki a vezeték: a folyó hó 17-iki rendkívüli közgyűlésre indítványt adtak be, hogy ezen hiányok pótlására szabatosabban kidolgozott pályázati hirdetmény kibocsátására utasítsa a képviselőtestület a bizottságot. Egyben azt is kérik az indítványozók, hogy a pályázatok felbontásánál, az ajánlatok elbírálása alkalmából a község egy szakavatott mérnököt hívjon meg, aki aztán a község érdekeit a pályázókkal szemben is hathatósan megvédje.

— **Vásártéri bizottság ülése.** Folyó hó 14-én délután tartott a vásártéri bizottság ülést, melyen elhatározta, hogy az új vásárteret sodronyhálóval keríti körül, s már a legközelebbi tavaszi vásár alkalmára rendeltetésének átadja.

— **Hubacsek Pál, tanácselnök.** Mint őszinte örömmel értesülünk, őfelsége a király Hubacsek Pál kir. ítélőtáblai bírót a szegedi kir. ítélőtáblához tanácselnökké nevezte ki. Hubacsek táblai tanácselnökhöz minket mindszentieket is régi jó emlékek fűznek, miután hosszabb ideig lakott községünkben. Szívvel üdvözljük magas méltóságában!

— **Gergely napja.** Régi tapasztalat szerint a tél Gergely napján szokta kiönteni a mérgét. Gergely jó viselte magát, nem rázta meg a szakalát; így tehát bizton remélhetjük, hogy: Sándor, József Benedek, zsákkal hozzák a meleget.

— **Hol kötendők meg a munkásszerződések?** Törvény írja elő, hogyha valaki tíz földmunkásnál többet akar idegen helyre szerződtetni, köteles hatósági munkásközvetítőhöz fordulni. Ajánlatos is, hogy a munkásszerződés hatósági közeg előtt köttessék meg, mert úgy a munkás, mint a munkaadó csak így részesülnek közigazgatási rövidtű segélyben, ellenben a rendes bírósághoz kell fordulni. Most, a tavaszi idő beálltával mégis azt tapasztaljuk, hogy kubikos-munkásainkat hatósági munkásközvetítő mellőzésével szerződtetik, s az ilyen zug-közvetítők e címen busás sápot vágnak zsebre, míg a hatósági közvetítés, mely törvényes, alig kerül költségbe. Kubikos-munkásaink érdekében jónak láttuk ezen sorokat leköszölni.

— **Akik egymás portékáját lopták el.**

H. J.-né asszony panaszt tett a rendőrségen, hogy a téglatelepen levő talicskájának ellopták a kerekét. Oláh Flórián rendőr azonnal nyomozta a tettest, E. J. személyében, aki viszont arról panaszkodott, hogy neki meg az ezüst órája tűnt el még a szüreti bálon. Alig telt, mult az idő, legott kiderült, hogy mindketten tolvajok. H. J.-né ezüstórát lopott, E. J. pedig talicskakereket egymástól. Miután mindketten egyforma bűnösök voltak, egyikük sem kívánta a másik megbüntetését s így aligha kerül az ügy a büntető bíróság elé.

— **A jószívűekhez!** Tegnap, a március

15-iki napsugaras, szép ünnepélyen elszomorodott szívünk, mikor a dicső szabadságharcnak községünkben élő két öreg harcosára esett tekintetünk. Mint más években, most is ott voltak ők e nagy ünnepségen. A hazaszeretet szent tüztől áthatva, az idő vasfoga által megtörtén, megörömlen, — rongyos, tépett ruhában!... Harmadéve 7, tavaly 3, ma pedig csak kettő volt a diadalmas nemzeti lobogó alatt. Ki tudja: jövőre lesz-e még belőlük!... Elszorult a szívünk, mikor e két legendás alakot — a mi vérünket — ott láttuk rongyos ruhában meghuzódni a szónoki emelvény körül, amint könybeázott arcal, imádságos áhitattal lesték a szónok minden szavát, minden történelmi mozzanatot elhangzását, melyet a szónok képzeletével gyönyörűen megfestett, elmondott, ők pedig — átéltek. Felebaráti kötelességünk diktálja, hogy szabadságharcunk e két, életben levő harcosának fölsegélyezése érdekéből most a mi kedves olvasóközönségünk jószívűségéhez forduljunk. Nem kérünk nagy áldozatot. Arról van szó, hogy a két ehagyott, nagy nélkülözésekben élő

felebarátunknak, akik tépett ruhában, rongyosan jelentek meg az ünnepeken, egy kis alamizsnát kérünk; egy kis költséget élelemre, dohányra, meg — ruhára. Szerény képességünkhöz képest mi 5 koronával kezdjük meg a gyűjtést, de lapunk szerkesztősege bármily csekély adományt is elfogad az öreg honvédek részére és minden egyes adomány lapunk husvétli számában nyilvánosan nyugtázva lesz. A fölsegélyezési adományokat nagypéntek estig kérjük hozzánk beküldeni, mert nagyszombat reggelén 9 órakor átadjuk a begyűlt összeget a községi előljárásnak, hogy ossza ki a két százaggal honvéd között, had legyen boldog husvétjük.

— **Egy márciusi szórólapról.** Dániel Béla a szabadság emlékünnepe egy szórólapot bocsátott ki, melynek éle Vigh Gyula uradalmi főmérnök és takaréki igazgató ellen irányul. E zöld főmedvényben Dániel amint is kesereg, hogy bár azt lapunkban, mint nyilttéri közleményt szándékozott kiadni, az mégsem sikerült neki, mert szerkesztőnk a közlést megtagadta. Hát ezt bizony meg kellett tagadnunk, mert lapunkat szennyirat lerakatává fölavatni nem akarjuk. Még az ekként mellőzött nyilttér, Isten tudja, hány szoros díjért sem. Mert lapunk a közérkölesök, a köztisztesség szolgálatába szegődött s erről az ösvényről le nem térünk semmi kincsért. Miután Dániel Béla főmedvényét a köztisztességbe ütközőnek találtuk, ezért utasítottuk vissza a közleményt. Tennünk kellett ezt annyival inkább, mert Dániel Béla a közvagyon képező nagytakarékot — habár leplezetten — szintén gyanuval illette, kénytelenek vagyunk tehát közérdekből a szórólap tartalmához néhány megjegyzést tenni. Nevezetesen: Mi elhiszük látatlanban, hogy Vigh Gyula igazgató, aki zajtalan munkásságban egy emberöltő óta köztünk él és közbecsülésnek örvend, bizonyosan nagyon tudta: mit cselekedett, mikor Dánielt a további szolgálat alól fölmentette. Bármily okból cselekedte, nem tartozik a fölmentést indokolni. Ami pedig Vigh Gyula főmérnök igazgatói „rudját“ illeti, ugylátszik, a részvényesek aligha kérték ki a „kidobott“ segédkönyvelő tanácsát, mert — dacára Vigh Gyula ur előzetesen kifejezett és határozott tiltakozásának — újból egyhangulag megválasztották az intézet vezetőjének. Mi csak sajnálni tudjuk, hogy a megtévelyedett fiatal ember a mi mérsékletet intő tanácsunkra nem hallgatott, mert a márciusi szórólapert — mint fülhegygel hallottuk — máris megtépett ellene a följelentés zsarolás vétsége és becsületsértés címén.

— **Vasúti gyűlések.** A hódmezővásárhely—szentesi vasúti érdekeltség folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor, a szentes—kunszentmártoni, a hódmezővásárhely—szentesi s az orosház—csongrádi vasúti érdekeltségek pedig folyó hó 18-án d. e. 9 órakor együttes ülést fognak a szentesi vasúti állomás kibővítése és a költségek mily arányban viselése felett tartani. Az ülésen a magyar államvasutak igazgatóságának kiküldöttjei is részt vesznek.

— **Savanyu borok kezelése.** A múlt évben szüretelt homoki borok tudvalevőleg tönkös savanyuak és a savtalanításuk sok gondot okoz a gazdának. Annál inkább, mert biztos eljárást nem ismernek. Különböző jó-rosz elméletek cirkulálnak közöttük. Az egyik szerint a bor maga-magától is elveszti a savanyúságát, ha elég ideig állni hagyják. Másik szerint a szénsavas víz közömbösíti a borban a fölösleges savat. A harmadik elmélet szerint minél gyakoribb fejtés által érintkeztetni kell a bort a levegővel, amikor is a savanyúsága megszűnik.

— **Fonott-kosarak kiállítása.** A múlt vasárnap a vármegyei gazdasági egyesület részéről községünkben tartott három hónapos tanfolyamra előállított tárgyakból kiállítás volt. A kiállításon a kosárfélék mindegyikéből láttunk tárgyakat. Az előállított árukból látható volt, hogy munkásaink ügyes készséggel bírnak a kosárfonási foglalkozásból. A tanfolyamon 35 munkás vett részt s mintegy 1400 korona értékű tárgyat gyártott, amit legnagyobb részben a kiállítás napján el is adtak.

— **Ha kacagni akar,** vegye meg a „Vadkacsa“ husvétli számát, mely sok mindszenti aktualitást tartalmaz. E kitünően szerkesztett szentesi élclap minden vasárnap már a kora reggeli órákban kapható Horváth Antal papirkereskedésében. Egyes szám ára 10 fillér.

— **Az új cseléd.** Egy uri házban új cseléd van. Mindjárt az első nap vendég érkezik.

— Idehaza van a nagyságos asszony?

— Igen, csak menjen be.

— Kérem, jelentsen be...

— Jó, jó, csak menjen be...

— Előbb azonban jelentsen be.

A cseléd nagy fejcsóválással bemegy asszonyához és azt mondja:

— Kérem, odakünn van egy nagysága úgy látszik szégyenli magát, mert sehogy sem akar bejönni.

— **Nagy ékszerlopás Hódmezővásárhelyen.** Abfel János hódmezővásárhelyi ékszerész üzletét tegnap délben tizenkét és egy óra között álkulcsal felnyitották és több ezer korona értékű ékszeret elloptak. A lopással egy szakállas, prémeskapatut gyanúsítanak. A hódmezővásárhelyi rendőrség telefonon értesítette a lopásról a csendőrséget.

— **Védjük állatainkat.** Majdnem hétről-hétre hirt kell adnunk arról a gazdaságilag szomorú hírről, hogy Csongrádmegyében hol egyik, hol másik községben a sertésvész szörvályosan fellépett s miután az állategészségügyi törvény értelmében a zárlatot a vész fennállása tartamára okvetlenül el kell rendelni, azaz állatforgalomra rendkívül bémítolag hat s kiszámíthatatlan gazdasági károkat idéz elő. Amint ellenzői voltunk annak, hogy minden fütyentésre zárlat rendeltesse el, ott, ahol indokolt, úgy közgazdasági érdekből szigorúan megköveteli a közönség, hogy az állatenyésztelegyi óvintézkedések szigorral hajtassanak végre.

— **Mese.** Bandika minden este azért gyötri apját, hogy mondjon neki meséket.

Az egyik este Bandika lefeküdt, atyja pedig az ágya szélén ül.

— Papa, mondjal mesét

Az apa kissé gondolkodik, azután elkezd: Szorgalmas volt, engedelmes, soha nem gorombáskodott, a könyveire vigyázott, a leckéit megtanulta jól ismertem, mert az a gyerek — én voltam...

— Milyen szép mese! — jegyezte meg erre Bandika.

— **A méz, mint nikotinölő.** A méz kitünő szer erős dohányosoknak, a gyomorba jutó nikotinmérget ellensúlyozására. A jó méz ugyanis hangyasavat tartalmaz, amelynek az a tulajdonsága, hogy a nikotint közömbösíti. Azok a dohányosok, akik már a délelőtti órákban több szivart szívnak el, avagy pipáznak, igen okosan teszik, ha reggelre mézes kenyeret esznek. A méz egyébként is kitünő szer a test erősítésére és az ellenállóképesség fokozására.

— **Furosa medve** Egy fáiusi ismétlőiskolában történt, ahová jól megtermett tizenhárom-tizenöt éves parasztleányok járnak.

A medvéről olvastak, többek közt azt is, hogyan támadja meg az embert? Olvasás után betették a könyvet s a tanító számonkérte az olvasmány tartalmát.

Egy tizenéves leányka igen ügyesen felelt. Elmondta, hogy az embert úgy támadja meg a medve: két lábra áll és átöleli.

Itt azonban megállt.

— Hát azután mit csinál? — Kérdi a tanító?

A kis lány kezével eltakarja az arcát és az ismételt sürgetésre halkán mondja:

— Megöleli és — megcsókolja!

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent  
Telefon-számunk: 9.

## Pálinka-eladás.

A mindszent-algyői uradalom eladásra bocsát mintegy 13 hektoliter idei főzésű, első minőségű törkölypálinkát. A pálinka megtekinthető a percsőrai majorban.

Írásbeli ajánlatok akár az egész mennyiségre, akár kisebb részletekre Marosy Pál uradalmi inspektorhoz küldendők Csongrád-Sándorfalvára.

## Nyilttér.

(E rovatban közöltekért aláírot terheli a felelősség).

— **Bucusz-szó.** Jóbarátainknak és ismerőseimnek, de különösen Mindszent nagyközönségének — Mindszentről való távozásom alkalmából ezuton mondom Isten hozzádot.

Mindszent, 1913. évi március hó 14-én.  
Dániel Béla

## Hirdetések.

### ELADÓ SZÉNA.

Mindszent községnek 21 méter hosszú, 5 méter széles és 8 méter magas gypszénával vegyes lucernája van eladó. — Bánatpénz 300 korona. — A zárt ajánlatok a községi előljárásnál 1913. évi március hó 17-én délelőtt 10 óráig nyújthatók be.

## Százezer ember

használja mindennap  
a törvényesen védett

### Kakukfű Káziszer Sósorszeszt,

mert minden alkalommal az első segítséget adja, s bámulatosan használ akár külsőleg, akár belsőleg.

Készíti:

### Tagányi Arthur gyógyszerlára Hódmezővásárhelyen.

Egy üveg ára 1 K, kis üveg 40 fillér.

Mindszerten kapható:

Farkas István, Bergel Lajos, Diamant Gyula, Biró Gábor, Steindl János, Biró Andor, Hevesi Lajosné, Kardos Dezsőné és Balázs Ferenc üzletében.

Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan üveget fogadjon el, melynek címkéjén a TAGÁNYI név olvasható, mert más készítmény értéktelen utánzat.

## Téli szalámi

tisztán kezelt sertéshúsból.  
kilója 3 korona 40 fillérrel

Husvétli sonka  
legjobb ízű, raktáron van.

Füstölt oldalas  
kilónként 1 K 60 f. Ugyanaz  
főlve kis adagokban is.

Egyéb hentesárúk  
mindenkor a legolcsóbb  
áron kaphatók.

Teljes tisztelettel

Judik Menyhért, hentes.

Ha már mindent megpróbált, ha már mindenben csalódott, úgy vegyen egy üveg egyedül valódi

Hungária Sósorszeszt,

mert ez az egyedüli sósorszeszt, mely a párisi kiállításon is a legmagasabb díjat GRAND PRIX PARIS nyerte. — Főelárúsító Mindszerten: KATONA ISTVÁN GYÓGYSZERTÁRA

## Tekintse meg új kirakatomat!

A mélyentisztelt közönségnek irántam tanusított bizalmát és pártfogását minden tekintetben kiérdemelni óhajtván, hogy a legmesszebb menő kívánalmaknak is megfelelhessenek,

**óra- és ékszerész-üzletem raktárát tetemesen kibővítettem.**

A modern műipar legszebb termékei:

**preciziós zsebórák,**

a legpontosabban szabályozva, aranyból, ezüsből és nikkeltől; ugyszintén

**divatos ékszerek,**

a képzelhető legszebb formákban nálam állandóan kaphatók,

**a legolcsóbb áron.**

Gazdag raktáram a helyi szükségletet teljesen kielégíti s ha valakinek jövőben szüksége lesz megbízható jó órára, vagy csinos ékszerre, nem kell Szegedre vagy Pestre mennie, mert helyben nálam is megkaphatja, lényegesen olcsóbb árért.

Ingaórák, ébresztők, konyha-, fali és irodai órák, drágaköves ékszerek: gyűrűk, fülbevalók, karkötők, nyakékek és nyakláncok, ezüst gyűszűk, arany nyakkendőtűk, kezelőgombok, kinaezüst-árúk, dublé-arany ékszerek, szemüvegek, optikai cikkek és tajtékpipák, jótállás mellett,

állandóan nagy választékban mélyentisztelt vevőim rendelkezésére állanak.

Óra- és ékszerjavítások a legjutányosabb áron, jótállás mellett, vállaltatnak el!

Hálás köszönetet mondva a tapasztalt jóindulatért, kérem továbbra is a nagyérdemű közönség szives pártfogását, s vagyok teljes tisztelettel

**Ifj. Gyovai István, órás és ékszerész.**

Mindszent, Pallavicini-tér 5. sz. (Bárdos-féle ház.)

### Egy áruasztal (puld)

mely bármely üzlet részére alkalmas és teljesen jó karban van, fiókokkal vagy anélkül jutányos áron eladó Horváth Antal-papirkereskedésében.

### Kiadó üzlethelyiség

Az özv. Heimann Mihályné féle házban egy üzlethelyiség lakással együtt május hó 1-ére kiadó. Bővebbet Löwy Bernát tulajdonosnál

### Ha órája elromlik, ne vigye kontárhoz

vagy nem eléggé képzett óráshoz, mert az az óra finom szerkezetét nemhogy megjavítaná, hanem esetleg úgy elrontja, hogy azt többé helyrehozni sem lehet. Ha tehát órájának valami hibája akad, annak megjavításáért forduljon bizalommal hozzám, mert én nagyobb városokban és részben a külföldön szerzett gyakorlati tapasztalataim alapján bármiféle órajavítást nemcsak az elérhető legnagyobb tökéletességgel végzek, hanem a legolcsóbb munkadíjért. :: Minden általam elvállalt és javított, ugyszintén eladott órák jóságáért kezességet vállalok. :: Új toronyórák készítését és javítását 5-10 évi jótállással vállalom. :: Egyidejűleg tudatom, hogy bármiféle új órák, ékszerek, tajtékpipák és optikai cikkek nálam olcsóbban beszerezhetők, mint bárhol.

Teljes tisztelettel

**Széles István órás és ékszerész**  
Mindszent, a búzapiac átellenében

## Ne koptassa cipőjét



hiába üzlet után való szaladgálásal, hanem ahelyett hirdessen a

**„Mindszenti Lap“-ban.**  
**Több eredményt ér el!**

## Butorok

Hálók, ebédlők, uriszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállítatnak bárhova

**kézpénzért, vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.**

**Diszes nagy butoralbum 1 korona.**  
Teljes berendezésnél utazó mintákkal **díjmentesen küldetik bárhova.**

**Modern Lakberendezési Vállalat**  
BUDAPEST, IV., Gerlóczy-utca 7. sz.  
(Központi városháza mellett)

Milliók használják

## Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, görcs és számarköhögés ellen a

**KAISER-féle mellkaramellák**  
a három fenyővel.

**6100** közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól kezességet nyújtanak a biztos hatásról.

**Kiváló jó hatásmú és kellemes ízű bonbon.**

**Csomagja 20 és 40 f. Doboza 60 fillér.**

Mindszentben kapható:

**Katona István gyógyszerárán és Korom Lajosnál.**

### Lakodalmakra házi ünnepélyekre

tisztán kezelt jó zamatú

**Bort,**

saját főzésű igen finom

**Pálinkát,**

hordós vagy palackos

**Sört**

nálam vehet a legolcsóbban!

**Vig Dániel**

pálinkafőzdéje, bor- és szesznyagkereskedése

Mindszent, Pallavicini-tér 126. sz.

BRÁDY-féle

### GYOMOR-CSEPPEK

ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utolérhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután páratlan gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, émelygés, szédülés, álmatlanság, kólika, vérszegénység, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszerárán. Egy nagy üveg 1 K 60 f, kis üveg 90 f, 6 üveg 5 K 40 f, 3 nagy üveg 4 K 80 fillér beküldése után küld franko:

**Brády K. gyógyszerára**

a „Magy. Királyhoz“ Bécs,

I., Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vöröszínű csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és utasításunk vissza minden utánzatot.

### Kitört a háború

a családban.

Mert még csak most tudták meg, hogy a közelgő húsvéti ünnepekre szükséges **tavaszi ruhákat** legújabb divat szerint hazai és külföldi szövetekből a **legjutányosabb áron csak Répás János férfiszabónál** lehet beszerezni.

Elvállalok minden, a szakmamba vágó munkát és teljes jótállást vállalok, hogy mindenkit legnagyobb megelégedésére pontosan kiszolgáljak.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

**Répás János**

férfiszabó.

Tisztítást, javítást és felvasalást jutányosan végzek  
**Üzletemben egy jó fiu tanulóul felvétetik.**